



社子島

雨水猛如野獸 眼看家當泡湯

經過一夜狂風暴雨，三千多戶一夜未眠的台北市延平北路七、八、九段社子島居民，在薄薄晨曦中，望見左鄰右舍一片汪洋，且發現自己辛苦掙得的家當，不少已在洪水中「泡湯」後，很多人都無語問蒼天，並感嘆做爲台北市的二等公民竟然是如此的苦。

一位林姓民衆指出，前天晚間，當他和家人發現淡水、基隆河內的滾滾洪水，連同直直落下的兇猛雨水，一波波湧入他家一樓後，起先大夥只是忙將一些值錢的家具、電器儘量墊高，但後來發現水面愈來愈高，情勢不妙，最後只好棄守一樓，一家老小全部跑上二樓，眼睜睜看著家具用品全泡在滾滾濁流。

就在警方救難人員觀察水位，發現積水嚴重，數度透過里長協調，準備疏散淹水嚴重地區民衆到附近學校時，竟多遭婉拒，只有幾戶自外地搬去居住的民衆配合警方疏散工作，撤至安全地區。

經營木材加工廠的張姓民衆說，他的工廠淹水，許多機器、木料浸在水裡，損失不貲。但最叫他心疼的卻是，他新買不到半年的豪華轎車，因來不及離開，也一併泡湯。一旁的張太太補充表示，張先生好不容易等到天亮，第一件事就是打電話給汽車公司，請他們趕緊前往拖救他最心愛的轎車。

昨天早上，強颱賀伯帶來的強風暴雨暫歇，社子島的洪水雖一度稍退，但因上午又值漲潮



，基隆、淡水兩河水位遽升，積水不退反漲。附近災民一直到下午六時許，延平北路積水差不多全退後，才有機會在天色未暗前，稍稍整理凌亂家園。

由於電力未及時恢復，加上當地民衆平時多以馬達抽取自來水，因此入夜之後的社子島區除再陷入一片黑暗外，不少災民更面臨無水可用窘境。幸好各界緊急援助的食品、用水在白天已陸續運到，不然許多災民昨晚可能還得再餓肚子。

許多社子島災民表示，這次水患，是繼民國五十二年葛樂禮颱風以來，當地淹水最嚴重的一次，加上事前大家都未料到會如此慘，因此很多人根本措手不及，只好眼睜睜看著值錢家當泡湯。

對於附近排水設施不良，經常淹水，許多年長的社子居民說，已經講了那麼多年，卻無多大改善，所以大都不願多談，但年輕一輩的社子居民，卻自我解嘲，表示他們是台北市的二等市民，否則爲何和其他地區民衆一樣繳稅，卻一直受到二流待遇，時常遭受淹水之苦。

（本文引自85、8、2「中國時報」／簡文燦）